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Introduction

Cadre de travail

Soit X := (X,)n>0 un processus a valeurs dans R? tel que

Xn+1 - F(Xn,A,-H_]_) (].].)

ou le bruit (Ap)necz est une suite stationnaire gaussienne ergodique et
F:RY x R? — RY est continue.
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Introduction

Cadre de travail

Soit X := (X,)n>0 un processus a valeurs dans R? tel que
Xn+1 - F(X,”A,H_]_) (].].)

ou le bruit (Ap)necz est une suite stationnaire gaussienne ergodique et
F:RY x R? — RY est continue.

Exemple de bruit

Accroissements du mouvement Brownien fractionnaire (mBf) de paramétre de
Hurst H € (0,1) noté (B!);ck.

Le mBf est un processus gaussien centré a accroissements stationnaires tel que
pour tout t,s
E[(B{ — BJ)*] = |t — s]*"".
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Introduction

Représentation en moyenne mobile

Théoréeme de décomposition de Wold,

+o0o

VneZ, Ay=> an« (1.2)
k=0

avec

(aK)k=0 € RY telle que ap #0 et ZE‘S a2 < 400
(&k)kez une suite i.i.d telle que & ~ N(0, Iy).
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Introduction

Représentation en moyenne mobile

Théoréeme de décomposition de Wold,

+o0o

VnezZ, A,= Z an_k (1.2)
k=0

avec

(aK)k=0 € RY telle que ap #0 et ZE‘S a2 < 400
(&k)kez une suite i.i.d telle que & ~ N(0, Iy).

Remarques

> Quitte a considérer A, = Z:ﬁg 3r€n—k avec 3, = ax/ap, on peut prendre
ap = 1.
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Introduction

Représentation en moyenne mobile

Théoréeme de décomposition de Wold,

+o0o

VnezZ, A,= Z an_k (1.2)
k=0

avec

(aK)k=0 € RY telle que ap #0 et ZE‘S a2 < 400
(&k)kez une suite i.i.d telle que & ~ N(0, Iy).

Remarques

> Quitte a considérer A, = Z:ﬁg 3r€n—k avec 3, = ax/ap, on peut prendre
ap = 1.

>> La mémoire induite par le bruit est quantifiée par la suite (ax)k>o.
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Introduction

Outil : opérateur de type Toeplitz

Définition

Soit T, défini sur ¢,(z—,R?) := {w € (RY)Z™ | Vk>0, 3% aw i < +oo} par

+oo
Yw € 6(Z7,RY), Taw) =D aw iy . (1.3)
1=0 k>0
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Introduction

Outil : opérateur de type Toeplitz

Définition

Soit T, défini sur ¢,(z—,R?) := {w € (RY)Z™ | Vk>0, 3% aw i < +oo} par

“+oo
Yw e l,(Z7,RY), Ta(w)= <Z a,w_k_,> . (1.3)
1=0

k>0

Remarque : Cet opérateur relie (A,),cz au bruit sous-jacent (£,)nez.

Proposition

Soit Ty, défini sur £,(Z~,R?) avec la suite (by)x>o suivante

k
1 1
by = — and Vk > 1, bk = —— a,bk,,. 14

0 do do ; ( )

Alors, T, = T, L.
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Introduction ~ Structure markovienne et mesure invariante

On pose X := RY I'espace d'état et W := (R9)% " |'espace du bruit.
Idée :
(Xn)nen € & ==> (Xo, (Bnsi)kco)nen € (X x W)™
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Introduction ~ Structure markovienne et mesure invariante

On pose X := RY I'espace d'état et W := (R9)% " |'espace du bruit.
Idée :
(Xn)nen € & ==> (Xo, (Bnsi)kco)nen € (X x W)™

Systéme équivalent :

(X1, (Ans116)k<0) = @ ((Xns (Anik)k<0)s Dnta) (1.5)

ol

0 (X XW)xRY = X xW
((x, w),8) = (F(x,6), wLI0).
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Introduction ~ Structure markovienne et mesure invariante

Noyau de Transition : Pour toute fonction mesurable g : & x W — R,
Q: X X W — My(X x W) est défini par :

/g(x',W')Q((x,W),(dx',dw’)):/ g(F(x,8), w U 5YP(w, ds).
w

Rd

ol P(w,dd) := L(Apt1|(Anik)k<o = w).
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Introduction ~ Structure markovienne et mesure invariante

Noyau de Transition : Pour toute fonction mesurable g : & x W — R,
Q: X X W — My(X x W) est défini par :

/g(x',W')Q((x,W),(dx',dw’)):/ g(F(x,8), w U 5YP(w, ds).
w

Rd

ol P(w,dd) := L(Apt1|(Anik)k<o = w).

Définition

On appelle mesure invariante associée a (1.1) toute mesure p € M1 (X X W)
invariante pour Q, c'est a dire telle que

Qu = p.
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Introduction ~ Structure markovienne et mesure invariante

Noyau de Transition : Pour toute fonction mesurable g : & x W — R,
Q: X X W — My(X x W) est défini par :

/g(x',W')Q((x,W),(dx',dw’)):/ g(F(x,8), w U 5YP(w, ds).
w

Rd

ol P(w,dd) := L(Apt1|(Anik)k<o = w).

Définition

On appelle mesure invariante associée a (1.1) toute mesure p € M1 (X X W)
invariante pour Q, c'est a dire telle que

Qu = p.

Notion d’unicité : Soit S : M1(X x W) — My (X"N) I'application qui 3 une
mesure i associe Su = L((X )n>0). Alors

w~v<= Su=3S8v (x)
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Hypothéses et résultat principal = Hypothéses

(Hpoly) : Les conditions suivantes sont vérifiées,

o il existe p,3 > 0 et C,, Cz > 0 tels que
Vk>0, || < Co(k+1)7" et Vk=0, |b|<Ca(k+1)"".
o il existe k > p+ 1 et C; > 0 tels que

Vk >0, |ak — ak+1| < Cﬂ(k + l)ir".

Journées de Probabilités 2017 Comportement en temps long



Hypothéses et résultat principal = Hypothéses

(Hpoly) : Les conditions suivantes sont vérifiées,

o il existe p,3 > 0 et C,, Cz > 0 tels que
Vk>0, || < Co(k+1)7" et Vk=0, |b|<Ca(k+1)"".
o il existe k > p+ 1 et C; > 0 tels que

Vk >0, |ak — ak+1| < Cﬂ(k + l)ir".

Remarques

> L'hypotheése sur la dérivée discréte de (ax)k>o est due a la preuve par
couplage.
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Hypothéses et résultat principal = Hypothéses

(Hpoly) : Les conditions suivantes sont vérifiées,

o il existe p,3 > 0 et C,, Cz > 0 tels que
Vk>0, || < Co(k+1)7" et Vk=0, |b|<Ca(k+1)"".
o il existe k > p+ 1 et C; > 0 tels que

Vk >0, |ak — ak+1| < Cﬂ(k + l)ir".

Remarques
> L'hypotheése sur la dérivée discréte de (ax)k>o est due a la preuve par
couplage.
> Méme si (ak)k>0 et (bk)k>o sont reliées par (1.4), il n'y a pas de regle
générale qui connecte p et 3.
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Hypothéses et résultat principal = Hypothéses

(Hy) : Il existe V : R? — R’ continue telle que \x\l—i?loo V(x) = +o0 et

Iy € (0,1) et C > 0 tel que

V(x,w) eRYx RY,  V(F(x,w)) <vV(x)+ C(1+ |w]).
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Hypothéses et résultat principal = Hypothéses

(Hy) : Il existe V : R? — R’ continue telle que \x\l—i?loo V(x) = +o0 et

Iy € (0,1) et C > 0 tel que
V(x,w) eRYx RY,  V(F(x,w)) <vV(x)+ C(1+ |w]).

(H2) : "Hypothése de contrdle nécessaire pour la premiére étape du couplage"
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Hypothéses et résultat principal = Hypothéses

Exemple : Schéma d'Euler de pas h > 0

Fr: R?xR?!— R
(x,w) = x + hb(x) + o(x)w. (2.1)
ott b: R? — R? est continue, o : RY — M4(RR) est continue bornée et
o7l x = o(x)7! est définie et continue.
(L1) 3C > 0 telle que Vx € X, |b(x)| < C(1+ |x|)
(L2) 33 € Ret @ > 0 tels que ¥x € X, (x,b(x)) < — é|x|?.

Proposition

Pour h > 0 suffisamment petit, Fj, vérifie les hypothéses (Hy) et (H2) avec
V(x) = |x]|.
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Hypothéses et résultat principal = Théoréme principal

Théoreme

On suppose (Hy) et (Hz). Alors,
(i) I existe une mesure invariante ., associée a (1.1).

(ii) On suppose (Hpoly) avec p, 3 > 1/2 et p+ > 3/2. Alors, p, est unique. De
plus, pour toute condition initiale o telle que [, V(x)MM% po(dx) < +oo et
pour tout € > 0, il existe C. > 0 telle que

IL((XE2 kz0) = Shallry < € = (E2=9),
ou la fonction v est définie par

v(B,p) = sup min{1,2(p — a)}(min{e, B8, a+ 5 —1} —1/2).
a€(3v(3-8).)
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Hypothéses et résultat principal Suite stationnaire gaussienne de type fractionnaire

Soit H € (0,1). On parlera de suite de type fractionnaire lorsque
Vk>0, lak| < C(k+1)"" and |ax —ak1| < Co(k+ )"+ (22)

avec p=3/2—H.
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Hypothéses et résultat principal Suite stationnaire gaussienne de type fractionnaire

Soit H € (0,1). On parlera de suite de type fractionnaire lorsque
Vk>0, lak| < C(k+1)"" and |ax —ak1| < Co(k+ )"+ (22)
avec p=3/2—H.

Exemple 1

I
3g

Lorsque (Ap)nez = (B, — B(n—1)h)n€Z (avec h > 0) on a

3 ~ Cou(k+1)7C M et |aff — a1 | < G y(k+1)~C/27H),
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Hypothéses et résultat principal Suite stationnaire gaussienne de type fractionnaire

Soit H € (0,1). On parlera de suite de type fractionnaire lorsque
Vk>0, lak| < C(k+1)"" and |ax —ak1| < Co(k+ )"+ (22)

avec p=3/2—H.

Exemple 1

Lorsque (Ap)nez = (BH — B("L_l)h),,ez (avec h > 0) on a

3 ~ Cou(k+1)7C M et |aff — a1 | < G y(k+1)~C/27H),

Pour H € (0,1/2) :

Vk >0, |[b| < Clp(k+1)~(HFL/2), (2.3)
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Hypothéses et résultat principal Suite stationnaire gaussienne de type fractionnaire

14 _
slope =-0.7499862 ] slope =-0.9500196
N
]
N o]
]
.
o]
o]
. 2]
B 2]
]
N
10 T T T T T T T T T T T 1 14 T T T T T T T T T T T 1
R A P R A
(a) H=10.25 (b) H=10.45

FIGURE - (log|bf'|) en fonction de (log(k + 1)).

Vitesse de convergence a |'équilibre en n™"# avec

[ H(1—2H) si He(0,1/4]
YH= 1/8 si He(1/4,1/2)
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Hypothéses et résultat principal Suite stationnaire gaussienne de type fractionnaire

ag=(k+1)"" avec p=3/2 — H.

Alors
|be| < (k+1)77

Donc pour 2p > 3/2 < H < 3/4, on obtient une vitesse en n~V# avec
v, = (1 - H)?/)2.

Conclusion : v{;, > vy lorsque H € (0,1/2)
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Hypothéses et résultat principal Suite stationnaire gaussienne de type fractionnaire

ag=(k+1)"" avec p=3/2 — H.

Alors
|be| < (k+1)77

Donc pour 2p > 3/2 < H < 3/4, on obtient une vitesse en n~V# avec
v, = (1 - H)?/)2.

Conclusion : v{;, > vy lorsque H € (0,1/2)

= variations de (ax)ken influencent le comportement asymptotique de (by)ken
donc la vitesse de convergence!

Journées de Probabilités 2017 Comportement en temps long



Références (cadre continu) : Hairer (2005) - Fontbona & Panloup (2014) - Deya,
Panloup & Tindel (2016)
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Références (cadre continu) : Hairer (2005) - Fontbona & Panloup (2014) - Deya,
Panloup & Tindel (2016)

Principe (cadre discret) : On considére (X!, X?) solution du systéme :

{ Xli+1 = F(XéaAzH—l) (31)
Xn+1 = F(Xn ) An—}—l)

avec pour conditions initiales (X3, (A})k<o0) ~ o et (X3, (A2)k<o) ~ Hx-
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Références (cadre continu) : Hairer (2005) - Fontbona & Panloup (2014) - Deya,
Panloup & Tindel (2016)

Principe (cadre discret) : On considére (X!, X?) solution du systéme :
{ Xé+1 = F(Xy, AEH) (3.1)
Xn+1 = F(X An—}—l)
avec pour conditions initiales (X3, (A})k<o0) ~ o et (X3, (A2)k<o) ~ Hx-

Soit

Too = inf{n > 0| X} = XZ, Vk > n}.
Il faut majorer P(7» > n) ce qui donnera une borne de la vitesse de convergence
vers la mesure invariante car

I£((Xari)kz0) = StallTv < P(7oc > n).
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Références (cadre continu) : Hairer (2005) - Fontbona & Panloup (2014) - Deya,
Panloup & Tindel (2016)

Principe (cadre discret) : On considére (X!, X?) solution du systéme :
{ Xé+1 = F(Xy, AEH) (3.1)
Xn+1 = F(X An—}—l)
avec pour conditions initiales (X3, (A})k<o0) ~ o et (X3, (A2)k<o) ~ Hx-

Soit
Too = inf{n > 0| X} = XZ, Vk > n}.

Il faut majorer P(7» > n) ce qui donnera une borne de la vitesse de convergence
vers la mesure invariante car

IL((Xask)kz0) — Shull7v < P70 > ).
On choisit

(ARk<o = (BP0 & (Eh)k<o = (§R)k<o
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Références (cadre continu) : Hairer (2005) - Fontbona & Panloup (2014) - Deya,
Panloup & Tindel (2016)

Principe (cadre discret) : On considére (X!, X?) solution du systéme :

{ Xé+1 = F(X AEH) (3_1)
Xn+1 = F(X An—}—l)

avec pour conditions initiales (X3, (A})k<o0) ~ o et (X3, (A2)k<o) ~ Hx-

Soit
Too = inf{n > 0| X} = XZ, Vk > n}.

Il faut majorer P(7» > n) ce qui donnera une borne de la vitesse de convergence
vers la mesure invariante car

I£((Xari)kz0) = StallTv < P(7oc > n).

On choisit
(Ak<o = (Akco € (E)k<o = (D<o
On définit la suite de v.a (gn)nez par

Vn € Z, 5,17+1 = fr21+1 + &n
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Références (cadre continu) : Hairer (2005) - Fontbona & Panloup (2014) - Deya,
Panloup & Tindel (2016)

Principe (cadre discret) : On considére (X!, X?) solution du systéme :

{ Xé+1 = F(X AEH) (3_1)
Xn+1 = F(X An—}—l)

avec pour conditions initiales (X3, (A})k<o0) ~ o et (X3, (A2)k<o) ~ Hx-

Soit
Too = inf{n > 0| X} = XZ, Vk > n}.

Il faut majorer P(7» > n) ce qui donnera une borne de la vitesse de convergence
vers la mesure invariante car

I£((Xari)kz0) = StallTv < P(7oc > n).

On choisit
(Ak<o = (Akco € (E)k<o = (D<o
On définit la suite de v.a (gn)nez par

VneZ, &4 =¢E.,+g donc g,=0 Vn<O.
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Couplage

Etapes du couplage

> Etape 1 : Essayer de coller les trajectoires en “contrdlant le cofit”,

Journées de Probabilités 2017 Comportement en temps long



Couplage

Etapes du couplage

> Etape 1 : Essayer de coller les trajectoires en “contrdlant le cofit”,

> Etape 2 : Essayer de maintenir les trajectoires collées (spécifique au cadre
non markovien).
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Couplage

Etapes du couplage

> Etape 1 : Essayer de coller les trajectoires en “contrdlant le cofit”,

> Etape 2 : Essayer de maintenir les trajectoires collées (spécifique au cadre
non markovien).

> Etape 3 : Si I'étape 2 échoue, on attend suffisamment longtemps de maniére
a ce que |'étape 1 puisse étre réalisée avec un colit contr6lé et une probabilité
strictement positive. Tout au long de cette étape, on impose g, = 0.
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Couplage

Définition (Admissibilité)
Soit K > 0, a > 0 et 7 une v.a. a valeurs dans N. Le systéme est dit

(K, a)-admissible a l'instant 7 si 7(w) < 400 et si

(X7 (w), X2(w), (€5(w), €3(w))n<r) satisfait

—+o00
Z AkBr+n—k (w)

k=n+1

<(n+1)7¢ (3.2)

et |X{(w Zakgm (W) <K pouri=1,2 (3.3)

v
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Couplage

Définition (Admissibilité)
Soit K > 0, a > 0 et 7 une v.a. a valeurs dans N. Le systéme est dit

(K, a)-admissible a l'instant 7 si 7(w) < +o0 et si

(X3(w), X2(w), (E3(w), €2(w))ner) satisfait

+oo
S akgrin k()| < (n+1)7 (3.2)
k=n+1
et |X{(w k(W) <K pouri=1,2 (3.3)
Qim = {w satisfaisant (3.2)} et Qf(J = {w satisfaisant (3.3)}
Qc,ar = U N, (3.4)
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Couplage

Notations : Soit j > 1. On pose
> 7 : fin de I'étape 3 de la j-ieme tentative.

> Intervalles
ljo:= {7'1-71 +1}, 1= [I’Tj71 +2,7_1+20—1]
et VEZ2, = [[Tj,l + a2t Ty + a2t - 1]]
> £ >0 tel que Ijlj* = “intervalle échec".

> Atg) : durée de I'étape 3 de la tentative j.
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Couplage

Notations : Soit j > 1. On pose
> 7 : fin de I'étape 3 de la j-ieme tentative.

> Intervalles
lio:i= {7-].71 +1}, 1= [I’Tj71 +2,7_1+2c — 1]
et VEZ2, = [[Tj,l + a2t Ty + a2t - 1]]
> £ >0 tel que Ijlj* = “intervalle échec".

> Atg) : durée de I'étape 3 de la tentative j.

Tentative j+1

Durée AtY)

Etape 1 Etape 2 Etape 3
Ti-1 +1 42 428 +2/.7/*+1 TioT+1
3 =g,

| | |
| | | |

| | | |

, | | | _ |
Passé | L g1 =8, a1 #8?, &n-1=0 |
| | | |

| | | |

| | | |

| | | |
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Couplage

Borne inférieure sur la probabilité de réussite du couplage

|]P’(Tj = +o00|7j_1 < +00) = 6 > O|




Couplage

Borne inférieure sur la probabilité de réussite du couplage

|]P’(Tj = +o00|7j_1 < +00) = 6 > O|

|P(AT; = +00|Q 1) > b0 > 0| [P(Qu a1 [7i-1 < +00) > 1 —¢]

Journées de Probabilités 2017 Comportement en temps long



Couplage

Maintien des trajectoires collées : X, = X2 ; Vk > n+1, ie.

+oo +oco
Vkzn+1, F(XL G+ adia | =F (X &+ aéiia
1=1 1=1

+oo
plutdt Vk>n+1, g = _Zalgkfl
=1

Comportement en temps long
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Couplage

Maintien des trajectoires collées : X, = X2 ; Vk > n+1, ie.

+
+o0 +o0
Vkzn+1, F (X/L 5/1+1 + Z akfl{ﬂ/) =F (Xllv £/2<+1 + Zakfirl/)
=1 =1

+oo
plutdt Vk>n+1, g = _Zalgkfl
=1

Lemme 2 (inspiré de version continue M.Hairer)

Soit T>0,b>0, g = (g8, g, ... g%y e RTH tel que ||g®)| < b.
(i) Alors, il existe 6j, € (0,1) et ((441)kefo, 71+ (§341)kefo,77) de loi (0, I741)
tels que pour Mj, := max(4b, —2log(b/8))
P(ha=6n+e” Ykelo,T]) >0 e P(l - <M)=1

(i) Si b€ (0,1), I'assertion précédente est vraie pour J) = 1 — b.

Journées de Probabilités 2017 Comportement en temps long



Couplage

le = QK,(X,TJ.71 N {éj* > K}

alors
+o00
P(A7; = +00|Qk a,7,_,) = P(succes de I'étape 1 [Qk,a,r,_,) H P(B;¢|Bje-1)
=1

On applique le lemme 2 sur les intervalle |; , en utilisant le fait que si
a>3V (3-8

Hg(5)|||j1£ <27%  avec a=min{a,B,a+ -1} —1/2.
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Couplage

le = QK,(X,TJ.71 N {éj* > K}

alors
+o00
P(A7; = +00|Qk a,7,_,) = P(succes de I'étape 1 [Qk,a,r,_,) H P(B;¢|Bje-1)
=1

On applique le lemme 2 sur les intervalle |; , en utilisant le fait que si
a>3V (3-8

Hg(5)|||j1£ <27%  avec a=min{a,B,a+ -1} —1/2.

° P(Bj7g|8j75_1) >1-— 27&5.
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Couplage

le = QK,(X,TJ.71 N {éj* > K}

alors
+o00
P(A7; = +00|Qk a,7,_,) = P(succes de I'étape 1 [Qk,a,r,_,) H P(B;¢|Bje-1)
=1

On applique le lemme 2 sur les intervalle |; , en utilisant le fait que si
a>3V (3-8

Hg(5)|||j1£ <27%  avec a=min{a,B,a+ -1} —1/2.

° P(Bj7g|8j75_1) >1-— 27&5.

gl < Call; +1) ps
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Couplage
Borne inférieure sur la probabilité de réussite du couplage

|]P’(Tj = +o0|7j_1 < +00) = § > O|

|P(A7; = +00|Q 0,7 1) > b0 > 0] |P(Q 0 1l7j-1 < +00) > 1—¢|




Couplage

Borne inférieure sur la probabilité de réussite du couplage

|]P’(Tj = +o0|7j_1 < +00) = § > O|

|P(A7; = +00|Q 0,7 1) > b0 > 0] |P(Q 0 1l7j-1 < +00) > 1—¢|

[

]P(Ql |7_j—1 < +OO) =1 P(Q%(Eﬂ_j_llTj_l < +OO) >1—c¢

avTj—l
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Couplage ~ Admissibilité

Proposition (Calibrage durée étape 3)

On suppose (Hj) et (H2). Soit & € (3 V (3 — 8) ,p). Supposons que pour tout

izl
At = 1,290 avec 0 > (2(p — @)
avec ¢ > 1 arbitraire. Alors pour tout K > 0, il existe un choix de t, tel que, pour
tout j > 0,
IP’(Q;’T]HTJ < +oo}) =1.

Rappel : QL,TJ correspond 3

—+o0
E ak8ri+n—k

k=n+1

Vn >0, <(n+1)7¢
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Couplage ~ Admissibilité

Proposition (Retour compact)

On suppose (H1), (Hz) et (Hpoly). Pour tout € > 0, il existe K. > 0 tel que

P(Qf, {7 < +o0}) 2 1-e. (3.)

Conclusion : pour tout € > 0, il existe K. > 0 tel que

P(Qk. {7 < +o0}) =21 —e.
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Couplage ~ Admissibilité

Proposition (Retour compact)

On suppose (H1), (Hz) et (Hpoly). Pour tout € > 0, il existe K. > 0 tel que

P(Qf, {7 < +o0}) 2 1-e. (3.)

Conclusion : pour tout € > 0, il existe K. > 0 tel que
P(Qk. a7 {7j < +o0}) =1 -e.

Finalement, en appliquant en j — 1 et en prenant (par exemple) ¢ =1/2, on a
pour tout j > 1,

P(AT7; = +o0l{7j_1 < +o0}) > ¥ (3.6)
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Couplage ~ Théoréme principal

Preuve théoréme principal

Soit j(*) ;= inf{j > 0, A1j = +oc}.
+oo
]P)(TOQ > n (Z A7_J]1{J(s)>_/} > n) .
j=1
Par Markov et Minkowski (p > 1) ou |a+ b|P < |alP + |b|P (0 < p <1),0na

1 T E[ATPL e ] si. pe(0,1)
E

P(7Teo > n) < — .
(o 2 S\ (S Bl P Lo 12) s p>1
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Couplage = Théoréme principal

On peut montrer que pour tout p € (0, 75 ),
E[JATPL951] < CPP() > j—1)

. s\ !
g JP 1— —
Cg ( 2)
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Couplage = Théoréme principal

On peut montrer que pour tout p € (0, 75 ),
E[JATPL951] < CPP() > j—1)

. s\ !
g JP 1— —
Cg ( 2)

-1 -
Conclusion : on choisit 1 < ¢ < (1 — %) /P et on optimise la borne supérieure
de p pour obtenir la vitesse v(3, p) du théoreme.
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Couplage = Théoréme principal

Merci de votre attention !
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Couplage = Théoréme principal

A un instant (n+ 1), on veut construire (£1,1,€2,,) pour que X1 ; = X2 ,, i.e.

+o00 too
F (Xr}a et Z 3k52+1_k> =F (Xﬁ, 2+t Z 3k§5+1—k>
k=1 =1

Lemme 1 (inspiré de version continue J.Fontbona & F.Panloup)

Soit K > 0 et yu:= N(0, Iy). Sous (Hy), il existe K > 0, tel que pour tout
(x,x",y,y") € B(0,K)*, on peut construire (Z1, Z>) tel que

(i) £(4) = L£(Z) = p.
(ii) il existe oz > 0 tel que

P(F(x,Z1+y)=F(x',Zo+y')) =264 >0 (3.7)
(iii) il existe Mk > 0 tel que

P(|Z — Z1| < Mk) = 1. (3.8)
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Couplage ~ Théoréme principal

On veut coupler a I'instant 7j_; + 1 = on applique le lemme 1 avec

1 2 +00
(X,Xayay) (XTJ 19 XTJ 10 akgq—J 1+1—k> Zk 1ak£-,—J 1+1— k) et on pose

(& 1.6 41) = (Moo, 21+ Lo §& lo.. 2o+ la £)

Koaumj_ Jo T Koo,mi_q

ot & ~ N(0,1) indépendante de (Z1, Z2).

o P(succes de I'étape 1|Qx a,7_,) = 0k >0

}g"'j—1| = |€}'j,1+1 - €7z'jfl+1| < MK p.s
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Couplage = Théoréme principal

On pose A;; := {échec étape 2 de la tentative j aprés / essais exactement}

E[|A7[PLiar <tooy | {7j-1 < +00}]
—+o00

= ZE[HAJ,E|ATj‘p]l{A~rj<+oo} ‘ {ijl < +OO}]
/=1

Sur I'événement A; 4,
AT = 2 + Atéj) < Cg200veE,
De plus, d'apres le lemme de couplage de I'étape 2,
P(Ase | {771 < +o0}) = B(BS | Bre-1) < 27

donc

. &
E[|ATPLiar <tooy | {Tjo1 < +00}] S CP = p e (0’ 9\/1> '

Journées de Probabilités 2017 Comportement en temps long



	Hypothèses et résultat principal
	Hypothèses
	Théorème principal
	Suite stationnaire gaussienne de type fractionnaire

	Couplage
	Schéma du couplage
	Admissibilité
	Théorème principal


